

润海光能创新示范项目投运3个月累计发电超1000千瓦·时 高新区有了一道能产电的“围墙”

□记者 王晓东

本报讯 近日,记者走进位于舟山高新区的浙江润海新能源有限公司,只见该厂区东面的围墙格外吸睛,一排排光伏板垂直“站立”在围墙上,源源不断地将光能转化为电能。“这面围墙是能产电的‘绿色能源墙’。”项目负责人介绍,该项目投运3个月以来,累计发电量已突破1000千瓦·时。

以往的光伏电站,大多是平铺于屋顶或地面倾斜排列的光伏板阵

列,润海光能项目打破了这一传统模式。该创新示范项目的核心秘诀在于垂直双面组件的差异化布局,以及异质结(HJT)组件硬核加持。HJT组件双面率在90%以上,就像给光伏板装上了“双面感光眼”,能同时捕捉正反两面的入射光、反射光与散射光,并拥有低衰减率、优异的低温系数和出色的弱光响应能力,从而大幅提升了垂直安装的光伏板发电效率,即使在高温暴晒或阴雨连绵天气,依旧能稳定输出电能。

不占一分额外土地,围墙还是

原来的围墙,却多了发电的本事,这是“光伏围墙”最直观的优势。该项目依托厂区原有围墙,无须新增建设用地,完美实现了“一墙两用”。光伏板通过专用支架固定,安装便捷度堪比常规墙面装饰工程,为大面积推广奠定了基础。目前,该项目运行状态稳定,发电量实时可查,验证了垂直光伏围墙模式的技术成熟度与实用性。

据介绍,“光伏围墙”直立的结构让灰尘、积雪难以附着,还具有自清洁能力突出的特点。相关研究数据显示,垂直双面光伏系统的维护

成本,比传统倾斜系统降低约27%,全生命周期效益优势明显。同时,双峰发电的特性不仅提升了项目收益,还能有效缓解电网调峰压力,在配套光储系统时,更能降低储能配置需求。

从围墙到“发电围墙”,润海光能的这一创新实践,为分布式光伏多元化应用开辟了新赛道。浙江润海新能源有限公司相关负责人表示,下一步将继续深挖“光伏+”应用场景,推动更多创新技术落地,为舟山绿色低碳发展注入新动能。



竹山隧道 焕新改造

近日,定海竹山隧道启动实施涂装亮化工程。施工人员对隧道护栏、侧墙、拱顶、地面等区域进行焕新改造,优化照明景观效果,进一步提升隧道通行安全可靠性和内饰美观度。 摄影 记者 陈永建

我市持续推进烟花爆竹经营旺季安全整治 合理压减烟花爆竹零售网点数量

□记者 虞仁珂

本报讯《舟山市烟花爆竹经营燃放管理规定》正式施行以来,我市持续深入开展烟花爆竹经营旺季安全整治工作,严把准入关口,实行“高标准”审批,合理压减烟花爆竹零售网点数量。

按照规定,从事烟花爆竹经营活动,必须依法取得烟花爆竹经营许可证,且需在许可证核准的地点和时间内开展经营,严禁无证经营、

超范围经营等违法违规行为。据了解,目前普陀区已完成一年一度的《烟花爆竹经营(零售)许可证》换证工作,通过严把准入关口,全区烟花爆竹零售点数量从去年的33家压缩至现在的15家。

普陀区应急管理局危险化学品安全监管科相关负责人介绍,近期,各镇(街道)应急消防管理所广泛深入宣传烟花爆竹零售经营安全法律法规,做好相关政策解释。对提出申请开设烟花爆竹零售点的经营户,

严格通过实地检查和审查考核双结合的方式对零售点周边安全距离、店内安全条件、硬件配备等进行预审,预审通过后经应急管理等部门安全生产知识和管理能力考核、实地抽查合格,方可颁发许可证,坚决杜绝“下店上宅”“前店后宅”等形式或与居民居住场所位于同建筑物内的零售点。

我市其他县(区)也同步开展零售点换证工作,严格落实“总量控制、保障安全、合理布局”要求,进一

步优化零售网点布局,并做到审批过程全程控制、不留死角。

今年以来,市应急管理局会同市场监管、公安等部门强化部门联动,“全链条”打击涉烟花爆竹违法行为。共组织实施烟花爆竹产品质量监督抽查共计20批次,检出不合格产品2批次。全面加强有关烟花爆竹的投诉举报、抽检、检查等信息分析研判,严厉超标或违禁产品,检查发现问题15项,其中立案侦查8项、即时整改7项。

一位百岁老人“闲不住”的人生

□记者 翁青青
通讯员 邢学火 文/摄

每天清晨,当第一缕阳光洒在普陀沈家门东横塘,人们总能看到一位精神矍铄的老人在不紧不慢地走着。他腰板挺直,步履稳健,偶尔与熟人点头打招呼,嘴角挂着微笑。

若不是听街坊说起,外人很难相信,这位名叫李仁来的老人是一个百岁寿星(图右)。

生于1925年的李仁来,在他的人生轨迹里见证了沈家门渔港的沧桑变迁,以独特的生活智慧、豁达心态,书写了一段质朴而坚韧的长寿传奇。

走过动荡岁月
从舢舨少年到码头工人

回忆过往,李仁来语气平静,眼神却暗藏波澜。“那时候,六谷糊、番薯干汤都喝不饱,想吃顿猪肉、白米饭简直是奢望。”饥饿与寒冷,是他对那个动荡年代最深的记忆。

1949年,李仁来经历了最黑暗的岁月。“日本兵用枪顶着阿拉去摇舢舨。”为谋生路,1943年,18岁的李仁来跟随着老渔民,闯进嵊泗花鸟岛渔区,在风口浪尖捕鱼,维持全家生计。

1950年5月,舟山解放,25岁的李仁来在沈家门当码头装卸工。这是一份重体力活,日复一日地将货物从船搬上岸,再从岸上装上船。烈日晒黑了他的皮肤,

1980年6月,55周岁的李仁来按照当时政策光荣退休。对他来说,退休是另一种“工作”的开始,这个“工作”就是享受生活。

李仁来每天雷打不动的活动项目是散步。他居住在四楼,每天至少上下爬楼梯4趟,出行目的地主要是沈家门东横塘、西横塘一带,去那里与相识数十年的老伙计们“发发大兴、听听朝报”,话题从家长里短到国家大事。

散步以外的另一大爱好是乘坐公交车“兜风”。李仁来不需要家人陪伴,自己搭乘不同的公交线,从沈家门老城区到东港来回“闲逛”,透过车窗观察普陀城区日新月异的变化。

期颐之年难免有“失误”的时候。去年有一次,李仁来乘错了8路车的方向,一路坐到了塘头。下车后,他不慌不忙,自己“打的”回到了家。这份淡定与从容,源于他对生活自理能力的自信。

李仁来有时还会去女儿开的理发店“帮忙”。给烫发的顾客扎发管,手法娴熟;打扫卫生,整理物件,干得有板有眼。而且他记忆力极好,店里常客的名字、面貌都记得,路上遇见也能认得并打招呼。

“在剃头店‘上班’,既是活动筋骨,也可以参与家庭事务,保持与社会联系。”李仁来这样点评

自己的这份“兼职”。

“任性”长寿秘诀 喝点酒吃点肉,豁达开朗

李仁来的“养生经”有些“任性”的色彩。他平时不喝茶水、不抽烟,就爱喝点酒、吃点肉。肉类食品尤其钟情猪脚蹄,馋嘴了还会亲自去菜场选购。

规律作息是李仁来的生活常态,他每天晚饭后不久便上床睡觉,早上7时准点起床,中午从不午睡,一整天精神饱满。

先天的长寿基因也是绕不开的一大优势。李仁来的父亲活到了102岁,他的6个兄弟也都年过九旬。今年89岁的妹妹住在定海,身体也还蛮硬朗。

李仁来性格豁达开朗,心态平和,从不与人攀比。“不管别人过得怎样,自己一日三餐有鱼有肉、无忧无虑就满足了。”这是他足踏常乐的人生哲学。

去年,李仁来在小区走路时,被驶过的车辆撞到了脚背,当时他忍痛与车主说“没事没事”。回家后才发现脚已肿胀,检查显示骨折。车主知情后,主动提出赔偿,李仁来却说:“阿拉不是那种‘敲竹杠’的人。”直到车主提出走保险程序,他和家人才接受对方赔偿的医药费。这份善良厚道,赢得了左邻右舍的敬重。

如今,李仁来依旧每天在渔港老街上散步,他的人生轨迹连接着沈家门的过往与当下,在寻常巷陌中活出了最踏实的幸福模样。

“迁”出美好生活新场景

□余墨

海山时评 舟山市新闻品牌栏目

和困难群众倾斜的同时,理当通过应迁尽迁消除公共服务盲区。

不患寡而患不均。在谋求共同富裕的大背景下,小岛居民愈加期盼过上更好的日子。嵊泗有序引导偏远小岛居民向中心大岛集聚、优化安置服务工作,并建立镇村两级干部“一对一”定期联系、包保回访制度,确保让迁居群众“迁得出、住得牢、过得好”,如此举措合民意、得民心。

实现人民对美好生活的向往是中国式现代化的出发点和落脚点。我市在振兴海洋经济的同时,大力推进“小岛你好”海岛共富行动,积极实施新时代“小岛迁、大岛建”工程,“迁”出了海岛群众美好生活新场景。

2025年下半年“舟山好人榜”发布 全市11位“好人”上榜

□通讯员 周明

本报讯 2025年下半年“舟山好人榜”日前发布,共有11人荣登榜单。

他们分别是3位“助人为乐”好人:浙普渔34079船长李冰杰、千岛街道浦西社区小城故事社区小委主任郭荷菊、市自来水公司总务处处长袁建炯。

2位“诚实守信”好人:普陀区沈家门日新糕点店主王志刚、岱山县衢山镇小刀电动车

经营户唐笛。

4位“敬业奉献”好人:马迹山出入境边防检查站执勤二队教导员潘涛,普陀区人民医院骨科主任林佩达,舟山市大桥建设管理中心安全管理处处长、六横大桥二期工程建设指挥部指挥助理兼安全管理处处长陈彰华,舟山沈家门海事处三级主办朱艳。

2位“孝老爱亲”好人:岱山县高亭镇竹屿社区居民冯朝幼、嵊泗县嵊山镇渔悦小庄民宿业主王祝华。

定海新添一个“中国绿色产品” 系我市首个获此认证的塑料制品类产品

□记者 周意娜

通讯员 汤志辉 陈艳华

本报讯 近日,位于定海工业园区的舟山盛聚祥包装有限公司生产的食品接触类非降解塑料制品——“塑托”,顺利通过“中国绿色产品”认证,成为我市首个获此认证的塑料制品类产品。

“中国绿色产品”认证由国家市场监管总局统一推行,是代表绿色高端品质的国家级认证。市市场监督管理局定海分局相关负责人介绍,该局在今年初开展的“三进三问三

解”走访调研中,发现盛聚祥包装公司产品具备的绿色潜力,于是积极对接第三方认证机构,为企业提供相关培训与申报指导,促使企业从原材料采购、生产流程控制、环境影响、成品检验等环节开展全链条优化,最终通过“初始检查+产品抽样检验+获证后监督”的严格审核,成功获得认证。

据了解,目前定海区已有3个产品获得“中国绿色产品”认证,下一步将继续加大宣传调研力度,引导更多企业参与“绿色产品”认证。

第三届市少儿朗读者大赛落幕 小小少年畅叙“小岛你好”

□记者 颜榕

本次决赛按参赛选手年龄分为幼儿组、小学低年级组、小学中年级组、小学高年级组和初高中组。评委从语言表达、内容理解、舞台呈现等方面进行评分。现场评选出一、二、三等奖,综合表现突出的选手被授予“特聘小岛推荐官”称号。

据介绍,“小岛你好”海岛共富行动于2022年推出,围绕打造“小而美、小而精、小而特、小而活、小而富”的美丽海岛目标持续推进,今年迎来丰收之年。“小岛你好——小岛推荐官”舟山市少儿朗读者大赛同步举办3年,本届大赛共吸引900余名少年儿童参赛。

嵊泗获全省三季度投资“赛马”激励

◀上接第1版 嵊泗渔港经济区项目获中央资金配套2亿元、省级资金配套0.6亿元。资源保障上,争取到省级奖励新增建设用地指标878亩,实现重点项目用地用海“应保尽保”。据统计,今年前三季度,嵊

泗县完成固定资产投资112亿元,较去年同期增长18.6%,完成年度120亿元目标的93.3%。其中建安投资达85.6亿元,增速11.6%,在新能源开发、港口建设等领域形成强劲投资拉动効,彰显海岛投资韧性。